

奋进新征程 建功新时代

丽江市林草局：守护绿水青山筑牢生态屏障

“党的二十大报告中强调，必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。这为丽江绿色崛起，实现高质量发展指明了方向。”连日来，丽江市林草系统职工深入学习贯彻党的二十大精神，对生态建设充满信心。大家表示，丽江林草系统一定勇担使命，开拓进取，努力在生态保护上作示范，坚定不移打造生态文明样板，全力守护好绿水青山。



树木葱茏



日常巡林

为高质量发展提供坚实的生态保障。

一直以来，丽江市高度重视林长制工作，市委、市政府主要领导任市级总林长，建立四级林长体系，制定实施丽江市林长制会议、巡林、信息、协作、督察、考核等六项制度和“林长+警长”工作实施方案、“林长+检察长”协作机制意见，完成智慧管理平台信息录入，形成了网格化组织责任体系，织密织牢林长制责任网。目前，全市共有市级总林长2名、市级林长13名、县(区)级林长95名、乡镇(街道)级林长424名、村(社区)级林长1066名、组级专管员2281名，每一片森林有了责任人，每一位地方主官有了“责任山”，构建了无形的“绿色指挥棒”。

为提升林长制实效，丽江市及时发布总林长令。丽江市委、市政府主要领导带头，以上率下，各级林长对标对表，守好各自“责任田”；总督察、副总督察定期督导落实林长制工作；林草部门牵头推进林长制工作协调调度、考核评估，宣传部门常态化开展林长制宣传引导，政法部门督导推进依法治林治草工作；公安部门依法打击破坏生态资源违法犯罪行为……47个市级部门认真履行林长制成员单位职责任务，全市66个乡镇(街道)党委政府认真落实属地责任，129个市直部门和省属驻丽单位下沉挂钩推

进村(社区)林长制工作，形成了党政主导、部门协作、齐抓共管的林长制工作常态化协调联动体系。

通过全面推行林长制，丽江林草资源管护从过去林草部门“单兵作战”，提升为各级林长牵头抓总的“一把手”工程。全市林草资源总量增长、质量提升，全市森林覆盖率达72.14%，活立木蓄积量达1.26亿立方米，草原综合植被盖度达73%，湿地保护率达50.21%，自然湿地保护率达63.69%，林草资源保护指标位列全省前列。林草投入逐年递增，2022年新争取总投资5.7亿元的重点区域生态保护和修复专项中央预算内投资项目，推进重点区域生态保护修复，全市年均完成营造林30万亩、义务植树150万株以上。推进自然保护地建设管理，保护地整合优化成全省样板、勘界立标全省第一家完成。强化生物多样性保护，建设滇西北野生植物基因库、滇西北植物园、百花园、百果园、百草园、中华高原芳香植物园“一库五园”，国家级重点保护一级、二级野生动植物分别新增96种、58种，累计培育林产业龙头企业国家级1户、省级22户、市级113户，累计实施产业基地建设490.15万亩，林草产业总产值达136亿元。

丽江林草系统编制完成玉龙雪山、拉市海、泸沽湖自然保护地生态旅游方

案，泸沽湖(云南部分)被评为全国美丽河湖优秀典型案例，华坪县荣获全国第四批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，玉龙县、永胜县永北镇、玉龙县白沙镇、古城区观音峡森林康养基地、玉龙县猪槽谷森林康养基地、丽江东巴谷森林康养基地、玉龙县文笔海半山森林康养基地、泸沽湖摩梭小镇森林康养基地成功申报为全国森林康养基地试点。争取生态护林员指标9430名、巩固39667名脱贫人口脱贫成果、争取生态效益补偿资金5.86亿元、巩固1.81万户7.5万人脱贫成果。推行林长制，构建“人防+物防+技防”森林草原防火体系，新增1800名高火险期护林员，加大巡山护林密度和频次，有效防控林草生物灾害和森林草原火灾，森林火灾次数大幅递减，2022年森林火灾较2019年减少75%，丽江森林草原防火工作经验作为典型向全国宣传推广，筑牢生态安全屏障，群众安全感持续提升。

如今，“绿水青山带笑颜”成为丽江的真实写照。丽江已形成山有人管、林有人护、责有人担的工作格局。

贯彻党的二十大精神 筑牢生态屏障

党的二十大报告提出：“我们坚持绿水青山就是金山银山的理念，坚持山

水林田湖草沙一体化保护和系统治理，全方位、全地域、全过程加强生态环境保护，生态文明制度体系更加健全，污染防治攻坚战向纵深推进，绿色、循环、低碳发展迈出坚实步伐，生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化，我们的祖国天更蓝、山更绿、水更清。”

徐开诚表示，丽江市林草系统干部职工将深入学习贯彻党的二十大精神，制定学习宣传方案，组织开展内容丰富、形式多样的学习宣传活动，有序有效地把学习贯彻党的二十大精神不断推向深入；坚持把学习贯彻党的二十大精神与贯彻落实习近平总书记重要讲话指示批示精神贯通起来，与推动林草工作高质量发展结合起来，确保党的二十大精神在林草系统落地生根、开花结果；找准贯彻落实党的二十大精神的切入点和着力点，认真谋划明年和今后一个时期的林草工作总体思路和重点工作，全面完成今年各项目标任务。

丽江市林草系统将牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，坚决扛起生态保护修复的政治责任，不断提升林草湿沙生态系统的多样性、稳定性和持续性。科学开展大规模国土绿化行动，全面实施森林可持续经营，做大做强森林“四库”，提高生

态系统碳汇能力。深化集体林权制度改革，大力发展战略性新兴产业，强化典型引领，总结玉湖村森林乡村、东巴谷森林康养基地建设经验，科学合理利用林草资源，积极推进森林乡村、森林康养基地建设，因地制宜发展生态旅游、林下经济，提升乡村美化绿化水平，加快林草产业发展，推动实现生态美百姓富。

充分发挥好林长制的指挥棒作用，按要求认真开展巡林工作，重点抓好森林草原防火、林区平安建设等重点工作，持续加大森林草原资源保护力度；组织各县(区)党委政府、市林长制工作领导小组各成员单位，抓好林长制工作落实，密切跟踪、调度工作进展情况，确保省级林长反馈问题、林长制实施意见、工作方案、总林长令、六项制度、森林警长、“林长+检察长”工作机制等有序推进；充分利用网站、广播、电视、报刊、微信公众号等媒体平台，持续加强林长制工作宣传，强化政策解读，进一步营造推行林长制工作的良好舆论和社会氛围，让保护发展森林草原资源观念成为社会共识，全面加强林草资源保护管理，切实抓好森林草原防火和重大有害生物防治工作，坚决守住林草生态安全底线。

本报记者 和茜 文/图

做实林长制
守护绿水青山

“丽江的优势在生态，潜力在生态，未来也在生态。”丽江市林业草原局局长徐开诚说，作为长江上游重要的生态安全屏障，丽江共织党政同责一张网、共下协调联动一盘棋、共答资源保护一道题、共画生态宜居一幅画，以“四个一”切实担负起森林资源保护发展责任，不断推深做实林长制工作，为实现丽江经济社会

十年改革奋进 普洱税务交出税改答卷

智慧税务实现双向便利体验感

作为一名即将退休的税务干部，景东县税务局的李源海对税收的变化感受颇深。回想起十年前，他在办税服务厅做纳税申报工作，那时的国地税机构还没有合并，没有“金税三期”的便捷，纳税申报仍然处于手工填报阶段，纳税人不能刷卡缴纳税款，只能以现金方式进行。“以前每天下班后都要核对当天收到的税款，延迟下班是常事。”他说。

“随着国地税合并，‘金税三期’的全面推行，税收也搭上了现代化发展的快车，纳税人到办税服务厅办理纳税申报和缴纳税款，再也不用去银行取现金，不但可以刷卡缴税，而且还有支付宝、微信、银联等多种方式可以选择。纳税人甚至都不得不用出门，在家登录电子税务局就可以完成申报缴税。”李源海说。

感受到变迁的不仅有税务工作者，还有纳税人、缴费人。作为20世

纪70年代中期云南最早生产出口普洱茶的四大厂家之一，云南普洱茶厂有限公司是我省农业产业化经营省级重点龙头企业。“这些年多项便民办税措施的落实，不断给企业解绑减负，公司也发展得越发红火。”回看这十年来的便民办税举措，云南普洱茶厂有限公司财务负责人太丽琳感慨，“预约办税、潮汐窗口、无纸化办税、一窗通办，税务部门服务加速度，实现企业日常办税减负，缓缴政策办理只需登录云南省电子税务局在线填表，足不出户即可实现税款到账。”

近年来，普洱市税务部门深入推进“放管服”改革，持续创新推进智慧税务建设，在不断强化电子税务局、自助办税终端等软硬件设备支持保障的同时，推出银税互动、延时服务、“夜市”服务、非接触式办税等一系列智慧税务品牌，着力破解纳税人、缴费人堵点难点痛点，不断提升满意度和获得感。



普洱市税务局落实退税减税政策“党员先锋队”队员辅导企业进行退税申请操作 张鑫 摄

征管体制改革带来满满获得感

从事水泥制品生产经销的云南普洱恒水泥有限责任公司从开业至今已有10个年头，2017年，该厂生产的两种水泥产品通过中国质量认证中心的低碳产品认证，成为普洱市首家通过低碳产品认证的企业，实现了普洱市低碳产品认证零的突破。

“十年前，我不仅要当好定期算账制表的财务员，还要当好奔波等待填表的报税员，感觉有填不完的表、跑不完的路。2018年国税地税合并，抱着资料两个税局来回跑成为历史，后来又有了云南省电子税务局，动动手指就可办理涉税事项，现在连发票都电子化了。”回想十年间的办税经历，云南普洱恒水泥有限责任公司的财务负

责人张忠亮感慨万千。

自国税地税征管体制改革实施以来，普洱市税务局通过不断优化税收营商环境，完善税务执法制度和机制，持续深化拓展税收共治格局等措施，从根本上解决了办税两边跑、执法两头查等问题，纳税人缴费人办事更方便快捷。

“以前办税要进两扇门，2018年国税地税合并后进一扇门，到现在直接可以不出门，税务部门在线上就可以为我们普及新政策、解答新问题，遇到实在不懂的还打视频电话辅导操作，沟通更加便捷，办税效率大大提高。”景谷宇发木材加工厂负责人为征管体制改革带来的便利点赞。

“真金白银”助力企业渡难关复元气

为确保新的组合式税费支持政策在普洱落地见效，普洱市税务局成立由局领导为团长、业务骨干为成员的“税惠服务团”，下设“党员先锋队”“青年突击队”和“巾帼税音宣讲队”，多形式、多渠道、分类别开展税收宣传和辅导，“专对专”进园区讲政策、“一对一”到企业教操作；充分利用“首席联络员”机制，推出“双语”辅导、预约服务、延迟服务、夜市服务和一站式服务等便民措施，开通税费咨询专线，以在线辅导、视频连线等云培训方式服务纳税人，确保把政策看明白、把流程走正确、把红利享到位；将统一印制的红利清单上门送达纳税人手中，逐项列明纳税人、缴费人享政策的明细清单，让政策落实红利看得见、摸得着。

云南海王水产有限公司主要从事水产品加工和外贸出口，是我省规模最大、现代化程度最高的出口水产品加工企业。受疫情影响，公司出口订单减少，原材料、人力资源、物流等综合成本上升，企业资金周转压力加大。了解到这一情况后，墨江县税务局主动靠前服务，不断优化出口退税流程，最大限度为企业减少办税费用和时间成本，仅上半年就为企业申报免抵退税额258.25万元，平均退税时长1.36个工作日。

“快速到账的退税款为企业增加了现金流，对保持整个供应链和产业链的稳定具有非常大的作用，今年云南首个预制菜产业创新研究中心在墨江成立，我们打算借此机会进一步完善水产原料供应链，提升加工装备和技术，强化技术研发和技术创新，同时依托中老铁路，进一步开拓海外业务。”公司财务负责人吴保顺说。

回眸过去十年，勠力同心，硕果累累；展望未来十年，踔厉奋发，勇毅笃行。新征程上，普洱税务部门将以党的二十大精神为指引，继续以时不我待、只争朝夕的责任感、紧迫感和使命感，贯彻落实各项税费优惠政策，不断释放税收改革红利，优化税收营商环境，高质量推进普洱税收现代化。

唐正宝 罗竟溪 陈锦洁 赵雪姣



税务干部到农业企业开展税费优惠政策宣传辅导 王誉晓 陈锦洁 摄